
 

 
 
February 20, 2018 
 
         BY RESS & Courier 
 
Ms. Kirsten Walli 
Board Secretary 
Ontario Energy Board 
Suite 2700, 2300 Yonge Street 
Toronto, Ontario 
M4P 1E4 
 
Dear Ms. Walli: 
 
Re: Union Gas Limited (“Union”) 
 2018 Bickford Storage Pool Project 
 Board File # EB-2017-0363 
 
Further to the interrogatories received in the above noted matter, please find attached two copies 
of Union’s responses. 
 
Sincerely, 
 
[original signed by] 
 
 
Shelley Bechard 
Administrative Analyst, Regulatory Projects 
Encl. 
 
cc: Zora Crnojacki 
 Nancy Marconi 
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UNION GAS LIMITED 

 
 Answers to Interrogatories from  

Board Staff 
 
Interrogatory # 1 
 
Ref:  Evidence, pages 14-15 and Schedule 13: “Environmental Protection Plan” 
 
Preamble: 

The Environmental Protection Plan (EPP) which covers all facilities in the 2018 Storage 
Enhancement Project (including wells and pipelines) was submitted to the Ontario 
Pipeline Coordinating Committee (OPCC) for a review in November, 2017. 

 
Question: 
 

Please file an up to date summary table of all comments received in the OPCC review. 
Include any other comments received from landowners or other parties. 

 
Response: 
 
In November 2017, Union Gas Limited (Union) completed an Environmental Protection Plan 
(“EPP”) for the 2018 Dawn Deliverability Project (“the Project”). The EPP was mailed to the 
Ontario Pipeline Coordinating Committee (“OPCC”), First Nations, and local Agencies as part of 
the OPCC review process on November 17th, 2017. OPCC comments on the EPP were requested 
to be directed to Zora Crnojacki of the Ontario Energy Board and Evan Tomek of Union by 
December 22nd, 2017. A reminder email to submit comments was sent on December 13th, 2017 
to OPCC members that had not yet responded.  
 
Comments were received by Union from all OPCC Ministry representatives with the exception 
of the Ministry of Agriculture, Food, and Rural Affairs, Ministry of Energy (Regulatory and 
Agency Policy Unit), and the Ministry of Energy (Indigenous Energy Policy).  
 
Attached at Schedule 1 is a summary table as well as the actual comments received in the OPCC 
review.



OPCC Review Summary 
2018 Dawn Deliverability Project 
Please see the summary table of all comments received in the OPCC review as well as the complete comments 
on the following pages:   
 
AGENCY COMMENT  RESPONSE 
Ministry of Natural 
Resources and Forestry via 
Adam Kennedy (Aylmer 
District) 

1. Email dated November 21st, 2017 
 
Requested a PDF of the EPP.  
 
3. Email dated November 22nd, 2017 
 
Acknowledged receipt of the EPP PDF.  
 

2. Email dated November 21st, 2017 
 
Emailed a PDF of the EPP. 

Ministry of Environment and 
Climate Change via Michael 
Parkhouse (Sarnia District) 

1. Email dated November 23rd, 2017 
 
Requested a site meeting.  
 
3. Email dated November 23rd, 2017 
 
Confirmed the meeting time and described 
meeting purpose.  

2. Email dated November 23rd, 2017 
 
Suggested a meeting time and asked about the 
topics for discussion.  
 
4. Email dated November 23rd, 2017 
 
Provided a map of meeting location. 
 

Ministry of Economic 
Development, Employment, 
and Infrastructure via Joseph 
Vecchiolla (OPCC) 

2. Email dated November 23rd, 2017 
 
Provided new mailing address. 
 
3. Email dated December 28th, 2017 
 
Requested an electronic version of the EPP.  

1. Email dated November 23rd, 2017 
 
Requested mailing address confirmation.  
 
4. Email dated December 28th, 2017 
 
Provided an electronic version of the EPP.  
 

Ministry of Natural 
Resources and Forestry via 
Sally Renwick (OPCC) 

1. Email dated November 27th, 2017 
 
Advised that comments would come from 
Aylmer District. 
 

2. Email dated November 27th, 2017 
 
Acknowledged comments.  

County of 
Lambton/Township of St. 
Clair via Barry Uitvlugt 

1. Email dated December 5th, 2017 
 
Requested an electronic copy of the EPP and 
asked if Union Gas was in the process of 
applying to the OEB.  
 
3. Email dated December 5th, 2017 
 
Sending the EPP for internal review.  

2. Email dated December 5th, 2017 
 
Provided an electronic copy of the EPP and 
confirmed that Union Gas was in the process of 
applying to the OEB.  

Ministry of Municipal 
Affairs/Ministry of Housing 
via Marion-Frances Cabral 
(OPCC) 

1. Email dated December 13th, 2017 
 
Requested an electronic copy of the EPP. 
3. Email dated December 14th, 2017 
 
No concerns. Advised to continue discussions 
with MTO and MNRF.  
 

2. Email dated December 14th, 2017 
 
Provided an electronic copy of the EPP.  
4. Email dated December 15th, 2017 
 
Acknowledged comments. 
 

Ministry of Transportation 
via Tony Di Fabio (OPCC) 

1. Email dated December 13th, 2017 
 
Requested the EPP and letter be re-sent. 
 
3. Emailed addressed to Zora Crnojacki 

(Ontario Energy Board) dated December 
19th, 2017 

2. Email dated December 13th, 2017 
 
Provided an electronic copy of the EPP and letter.  
 
4. Email dated February 13th, 2018 
 
Acknowledged the comments and confirmed 
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AGENCY COMMENT  RESPONSE 
 
Provided comments pertaining to Union Gas’ 
permitting requirements.  
 

Union Gas would obtain all necessary permits 
from MTO prior to construction.  

Ministry of the Environment 
and Climate Change via 
Craig Newton (OPCC) 

1. Email with attached letter dated 
December 13th, 2017 

 
Recounted the Union Gas site meeting with the 
MOECC Sarnia District office and provided five 
comments/questions stemming from the site 
meeting and EPP review pertaining to the 
disposal of hydrostatic test liquids, public 
complaints, spill reporting, dust emissions, and 
noise emissions.  
 
4. Email dated January 11th, 2018 
 
Confirmed the responses were acceptable but 
required clarification as to whether discharge 
would exceed 10,000 litres of 24 hours during the 
hydrostatic test.  
 
6. Email dated January 11th, 2018 
 
Acknowledged the confirmation.  
 

2. Email dated December 13th, 2017 
 
Acknowledged comments and advised that the 
comments would be reviewed internally prior to a 
formal response.  
 
3. Email with attached letter dated January 

9th, 2018 
 
Responded to the five questions/comments.  
 
5. Email dated January 11th, 2018 
 
Confirmed the discharge rate would not be 
exceeded.  

Ministry of Tourism, Culture 
and Sport via Karla Barboza 
and Brooke Herczeg (OPCC) 

2. Email dated December 14th, 2017 
 
Asked if the project was in the Bickford Storage 
Pool.  
 
4. Email dated December 14th, 2017 
 
Requested a status update on the Archaeological 
and Cultural Heritage Assessments. 
 
6. Email dated December 18th, 2017 
 
No further comments. 

1. Email dated December 13th, 2017 
 
Name was misspelled in the system and reminder 
email was therefore not delivered. 
 
3. Email dated December 14th, 2017 
 
Confirmed the project was in the Bickford 
Storage Pool.  
 
5. Email dated December 15th, 2017 
 
Provided an update including the Cultural 
Heritage Memorandum and Archaeological 
Assessment Approval. 
 

Infrastructure Ontario via 
Patrick Grace (OPCC) 

1. Email dated December 14th, 2017 
 
Have not received the EPP.  
 

2. Email dated December 14th, 2017 
 
Attached electronic version of the EPP and 
clarified mailing address.  

St. Clair Region 
Conservation Authority via 
Sarah Hodgkiss 

1. Email dated December 20th, 2017 
 
No concerns as the proposed works are not within 
a SCRCA regulated area. 
 
The MNRF should review the proposed 
mitigation measures for the Eastern Foxsnake. 
 

2. Email dated December 20th, 2017 
 
The MNRF has been sent the proposed mitigation 
measures for the Eastern Foxsnake to review and 
comment. 

County of Lambton via Ezio 
Nadalin 

1. Email with attached letter dated 
December 21st, 2017 

 
Provided information from the Township of St. 
Clair and County of Lambton planning 
documents as it pertains to tree clearing and were 
satisfied with the proposed mitigation measures 

2. Email with attached letter dated January 
25th, 2018 

 
Responded to all questions asked including 
committing to ceasing use of two entrances.  
 
Confirmed that an Agent on behalf of Union Gas 
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AGENCY COMMENT  RESPONSE 
outlined in the EPP and Neegan Burnside’s 
Species at Risk Report.  
 
Inquired about the use of the entrances into the 
Bickford Storage Pool and stated that permits 
would be required for any entrance alterations.  
 
Requested circulation of any comments received 
from MTO.  
 

has applied for permits from the County for two 
entrance alterations.  
 
Provided comments received from MTO to date.  

Ministry of Natural 
Resources and Forestry via 
ESA Aylmer (Aylmer 
District) 

1. Email dated January 22nd, 2018 
 
Summarized the proposed project and the 
potential impacts and proposed mitigation 
measures related to the Eastern Foxsnake.  
 
Stated there is a low likelihood that Section 10 of 
the Endangered Species Act, 2007 (ESA 2007) 
will be contravened for the Eastern Foxsnake.  
 
Asked several questions to determine if there is 
potential for section 9 of ESA 2007 to be 
contravened.  
 
Asked what activities have already occurred 
onsite.   
 

2. Email dated January 23rd, 2018 
 
Provided answers to all of the questions asked 
pertaining to section 9 of ESA 2007.  

Technical Standards and 
Safety Authority via 
Kourosh Manouchehri 
(OPCC) 

1. Email with attached letter dated January 
26, 2018 

 
The design criteria meets O.Reg. 210/01 and Oil 
and Gas Pipeline code adoption document, FS-
220-16. 
 
The project might be subject to TSSA audit.  
 

2. Email dated January 26th, 2018 
 
Acknowledged the TSSA’s review and 
comments.  
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UNION GAS LIMITED 
 

 Answers to Interrogatories from  
Board Staff 

Interrogatory # 2 
 
Ref: Evidence, pages 11-13 “Indigenous Consultation” and Schedule 14 “Indigenous 

Consultation Report”, Schedule 15 “MOE’s Review and Confirmation” 
 
Preamble: 
 

Union filed the Indigenous Consultation Report (ICR) as required by the OEB 
Environmental Guidelines. The delegation letter from the Ministry of Energy (MOE) 
which identified Indigenous communities to be consulted is included in Union’s 
evidence. According to the ICR, the Indigenous communities did not raise issues or 
concerns with the 2018 Project. However, at this time, the MOE’s letter confirming its 
review of the ICR and assessing the adequacy of Indigenous consultation has not been 
filed on the record. 

 
Question: 
 

What is the anticipated timeline for receiving the MOE’s letter confirming its review of 
the ICR and assessing the adequacy of Indigenous consultation? 

 
 
Response: 
 
Attached at Schedule 1 is a letter from the MOE providing its review of Union’s ICR.



Filed: 2018-01-21 
EB-2017-0363 

Board Staff.2 
Schedule 1 
Page 1 of 2



Filed: 2018-01-21 
EB-2017-0363 

Board Staff.2 
Schedule 1 
Page 2 of 2



                                                                                 Filed: 2017-06-16 
                                                                                  EB-2017-0118                                                                                 

 Board Staff.3                                                                               
 Page 3 of 11 

 
UNION GAS LIMITED 

 
 Answers to Interrogatories from  

Board Staff 
Interrogatory # 3 
 
Ref:   Evidence, page 5-6 “MNRF Review”   
 
Preamble: 
 

Union applied to the OEB for licences to drill 3 Injection/Withdrawal (I/W) wells in the 
Bickford pool. The MNRF is the provincial authority that ensures all of the relevant 
requirements of the CSA Z341.1-14 for drilling and operation of these wells is satisfied. 
Union stated that it filed all necessary studies with the MNRF for a review and it expects 
the MNRF’s comments as part of written submissions as the MNRF is an intervenor in 
this proceeding. It would be procedurally more efficient if Union provides evidence on 
the record confirming that the MNRF has reviewed and is satisfied with Union’s 
compliance with the CSA Z341.1-14 and the studies provided. 

 
Question: 

 
Did Union discuss with the MNRF the option of obtaining their comments prior to the 
date for written submissions in this proceeding? If not, please explain. If so, what are 
the anticipated timelines for obtaining the comments and filing them on the record with 
the OEB? 

 
 
Response: 

 
Union met with the Ministry of Natural Resources and Forestry (“MNRF”) Petroleum 
Operations Section in London Ontario, on October 13, 2017 to discuss the Project.  At this 
meeting Union reviewed the presentation that can be found at Schedule 4 of the pre-filed 
evidence, and provided MNRF with the “What If” analysis and the assessment of Neighbouring 
Activities reports.   At the meeting MNRF had a number of general questions about the project 
and Union provided answers to all of MNRF’s questions.  At the meeting MNRF agree to 
intervene in the regulatory proceeding for the project, and viewed this as the appropriate forum 
to express any concerns they may have regarding the project. 

On January 11, 2018 the MNRF intervened in the Project.  In MNRF’s intervention request they 
made the following statement, “the MNRF reserves the right to adduce evidence, submit 
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interrogatories, cross examine witness, advance argument and participate in the hearing 
processes we see fit to do”.   

Based on this statement it is Union’s position that if MNRF has any issues or concerns with the 
project they would bring them forward during the interrogatory or argument phases of the 
proceeding.    
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UNION GAS LIMITED 
 

 Answers to Interrogatories from  
Board Staff 

Interrogatory # 4 
 
Ref:   Evidence, pages 8-9, paragraphs 43-4 
 
Preamble: 

Union specified that the proposed pipeline will be located primarily on Class 1 location 
but that Union proposes to design the pipeline to meet or exceed Class 2 location 
requirements. 

 
Question: 
 

What is the basis for Union’s decision to design the pipeline to meet or exceed Class 2 
location requirements? 

 
 
Response: 
 
While the specific pipeline facilities in this application do not meet a class 2 location there are 
areas within the Designated Storage Area that do meet the class 2 location requirements. The 
decision was made to design all pipelines within the Designated Storage Area to a class 2 
location to anticipate any future growth that may occur, and to keep the class location consistent 
throughout the Pool. 
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UNION GAS LIMITED 

 
 Answers to Interrogatories from  

Board Staff 
Interrogatory # 5 
 
Ref:   Application EB-2017-0363 
 
Preamble: 
 

Union applied for an OEB order granting leave to construct facilities under section 90(1) 
of the OEB Act. 

 
Question: 

 
Please comment on the attached OEB staff proposed draft conditions of 
approval. Please note that these conditions are draft and subject to additions 
or changes. 

 
LEAVE TO CONSTRUCT CONDITIONS OF  

APPROVAL APPLICATION UNDERSECTION 90 OF 
THE OEB ACT UNION GAS LIMITED 

EB-2017-0363 
 

1. Union Gas Limited (Union) shall construct the facilities and restore the land in 
accordance with the Board’s Decision and Order in EB-2017-0363 and these 
Conditions of Approval. 

2. (a) Authorization for leave to construct shall terminate 12 months after the 
decision is issued, unless construction has commenced prior to that date. 

 
(b) Union shall give the OEB notice in writing: 

 
i. of the commencement of construction, at least ten days prior to the 

date construction commences; 
ii. of the planned in-service date, at least ten days prior to the date the 

facilities go into service; 
iii. of the date on which construction was completed, no later than 10 

days following the completion of construction; and 
iv. of the in-service date, no later than 10 days after the facilities go into 
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service. 

 
3. Union shall implement all the recommendations of the Environmental 

Protection Plan filed in the proceeding, and all the recommendations and 
directives identified by the Ontario Pipeline Coordinating Committee review. 

 
4. Union shall advise the OEB of any proposed change to OEB-approved 

construction or restoration procedures. Except in an emergency, Union shall not 
make any such change without prior notice to and written approval of the OEB. 
In the event of an emergency, the OEB shall be informed immediately after the 
fact. 

 
6. Both during and after construction, Union shall monitor the impacts of 

construction, and shall file with the OEB one paper copy and one electronic 
(searchable PDF) version of each of the following reports: 

 
(a) a post construction report, within three months of the in- 

service date, which shall: 
i. provide a certification, by a senior 

executive of the company, of 
Union’s adherence to Condition 1; 

ii. describe any impacts and outstanding 
concerns identified during construction; 

iii. describe the actions taken or planned to be 
taken to prevent or mitigate any identified 
impacts of construction; 

iv. include a log of all complaints received by 
Union, including the date/time the complaint 
was received, a description of the complaint, 
any actions taken to address the complaint, 
the rationale for taking such actions; and 

v. provide a certification, by a senior executive of 
the company, that the company has obtained all 
other approvals, permits, licences, and 
certificates required to construct, operate and 
maintain the proposed project. 
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b) a final monitoring report, no later than fifteen months after the in-
service date, or, where the deadline falls between December 1 and 
May 31, the following June 1, which shall: 

 
i. provide a certification, by a senior 

executive of  the company, of 
Union’s adherence to Condition 
3; 

ii. describe the condition of any rehabilitated land; 
iii. describe the effectiveness of any 

actions taken to prevent or mitigate 
any identified impacts 
construction; 

iv. include the results of analyses and monitoring 
programs and any recommendations arising 
therefrom; and 

v. include a log of all complaints received by Union, 
including the date/time the complaint was received, a 
description of the complaint, any actions taken to 
address the complaint, the rationale for taking such 
actions. 

 
 
Response: 
 
Union Gas can accept the proposed conditions of approval. 
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Interrogatory # 6 
 
Ref:   Application EB-2017-0363 
 
Preamble: 

Union applied for well drilling licences under section 40(1) of the OEB Act. Should the 
OEB find the applications in the public interest it would issue a favourable report to the 
Minister of Natural Resources and Forestry recommending issuance of well licences 
and certain conditions. 

 
Question: 

 
Please comment on the attached OEB staff proposed conditions of approval. 
Please note that these conditions are draft and subject to additions or changes. 

 
UNION GAS LIMITED 

EB-2017-0363 
                           Conditions of Licence - Well Drilling and 

Operation 
 

1. Union Gas Limited (Union) shall rely on the evidence filed with the OEB in EB- 
2017-0363 proceeding and comply with applicable laws, regulations and codes 
pertaining to the construction of the proposed wells. 
 

2. The authority granted under this license to Union is not transferable to another 
party without leave of the OEB. For the purpose of this condition another party is 
any party except Union Gas Limited. 

 
3. Union shall construct the facilities and restore the land in accordance with its 

Application and evidence given to the OEB, except as modified by this license 
and these Conditions. 

 
4. Union shall ensure that the movement of equipment is carried out in 

compliance with all procedures filed with the OEB, and as follows: 
 

i) Union shall make reasonable efforts to keep the affected landowner as 
well as adjacent landowners and their respective  tenant farmers, or their 
designated representatives, informed of its plans and construction 
activities; and 

ii) the installation of facilities and construction shall be coordinated so as to 
minimize disruption of agricultural land and agricultural activities. 
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5. Union shall, subject to the recommendation by an independent tile contractor and 

subject to the landowners approval, construct upstream and downstream drainage 
headers adjacent to the drilling area and access roads that cross existing 
systematic drainage tiles, prior to the delivery of heavy equipment, so that 
continual drainage will be maintained. 

 
6. Both during and after construction, Union shall monitor the impacts of 

construction, and shall file with the OEB one paper copy and one 
electronic (searchable PDF) version of each of the following 
reports: 

 
a) a post construction report, within three months of the in-service 

date, which shall: 
i. provide a certification, by a senior 

executive of the company, of 
Union’s adherence to Condition 1; 

ii. describe any impacts and outstanding 
concerns identified during construction; 

iii. describe the actions taken or planned to be 
taken to prevent or mitigate any identified 
impacts of construction; 

iv. include a log of all complaints received by 
Union, including the date/time the complaint 
was received, a description of the complaint, 
any actions taken to address the complaint, 
the rationale for taking such actions; and 

v. provide a certification, by a senior executive of 
the company, that the company has obtained all 
other approvals, permits, licences, and certificates 
required to construct, operate and maintain the 
proposed project. 

 
b) a final monitoring report, no later than fifteen months after the in-

service date, or, where the deadline falls between December 1 and 
May 31, the following June 1, which shall: 

i. provide a certification, by a senior 
executive of the company, of 
Union’s adherence to Condition 
1; 

ii. describe the condition of any rehabilitated land; 
iii. describe the effectiveness of any 

actions taken to prevent or mitigate 
any identified impacts 
construction; 
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iv. include the results of analyses and monitoring 
programs and any recommendations arising 
therefrom; and 

 
v. include a log of all complaints received by Union, 

including the date/time the complaint was received, a 
description of the complaint, any actions taken to 
address the complaint, the rationale for taking such 
actions. 

 
7. For the purposes of these conditions, conformity of Union with CSA Z341 

shall be to the satisfaction of the Ministry of Natural Resources and Forestry. 
 
 
Response: 
 
Union Gas can accept the proposed conditions of approval. 
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